

柔性执法彰显法治温度

□张双双

占道摆摊、乱扔垃圾等现象，是城市管理中的难题。近来，不少地方推行“首违不罚、公益减罚、轻微速罚”的柔性执法模式，对于情节轻微的违法行为，若当事人主动整改、积极参加公益志愿活动，就能减轻或免于处罚。

法律具有刚性特征，有法必依、执法必严、违法必究，是建设法治国家的题中应有之义。而在法律规定的范围内因时因势优化执法方式，则体现了法治的温度与治理的精细度。过去，一些人对执法的理解出现偏差，错误地认为“管理就是处罚，严管就是重罚”，不考虑实际情况，不考虑群众切身感受，机械执法、“一刀切”，导致“顶格处罚”“小过重罚”等不时发生。一些案例虽然最终得到纠正，但其中的教训值得深思。

执法是为了更好地维护公平正义，处罚不是目的，教育和规范才是根本。注重执法方式的灵活性与人性化，对轻微违法行为不简单的一罚了之，而是给予一定的容错空间，以提醒教育的方式引导人们自觉主动纠偏改过，可以让违法者既感受到法律的权威，又体会到法治的温暖。

法治是生活的多棱镜，它植根于法理与情理、感性与理性并存的现实。社会是复杂多元的，人们就是在各种具体场景中去理解法治的内涵和意义。直观来看，柔性执法将教育和惩罚结合起来，有助于让当事人理解执法目的，让旁观者也受到教育。其深层效果是，执法者统筹考虑法律制度与客观实际、合法性与合理性等多重因素，作出审慎处理，更

好促进法理情统一，让正义、安全、公平等价值观念可亲可感，让法治精神深入人心。

“规章只不过是穹隆顶上的拱梁，而唯有慢慢诞生的风尚才最后构成那个穹隆顶上的不可动摇的拱心石”。铭刻在人们心中的法治，是真正牢不可破的法治。在把握执法尺度和传递法治温度中找到最佳结合点，把严格规范公正文明执法的要求落到实处，才能真正让法治的种子在人民群众心中落地生根。

法律的生命力在于实施。在一些情形下，用更柔性的姿态、更人性化的举措来执法，以一种温润的姿态彰显法治的刚性，其力量同样坚实而强大。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

九寨沟这份“作业”好评如潮

□屈旌

“九寨沟调度有多强？国内景区天花板。”10月2日至5日，九寨沟景区每天的游客接待量达到41000人的上限，创下景区纪录，但社交媒体上却是网友们对景区调度能力的一片赞誉，几乎看不到抱怨拥堵、体验差的反馈，堪称一股“清流”。而国庆长假期间，该景区接待游客超过24万人次，也创下新高。

说起国庆期间出游，很多人的第一反应就是“人多车堵等得久”。几乎每个长假，各热门景区人挤人、排队长的场景都会登上热搜。真正体验过长假旅游热流的游客，更能深刻体会九寨沟每天接待游客量达到上限，却让每个游客基本满意，甚至还收获一大波点赞的含金量。

九寨沟景区之所以如此优秀，首先得益于强大的调度能力。国庆长假是可以预见的旅游高峰时段，游客量很可能激增，此前曾有多景区因为对游客数量预判不足、天气突变等原因而

导致游客滞留等问题。九寨沟景区通过科学预判和合理调度分流，确保在达到最大承载量后，及时停止入园，从而避免了游客过度拥挤和体验不佳的情况。

此外，九寨沟景区还注重前期规划和基础设施建设。他们建立了立体式游客服务中心作为枢纽，让游客能够迅速、便捷地获取所需信息和服务；300多辆大巴车满载运转，让游客能在短时间内上车，无须原地等待过久。这些措施不仅提高了游客的游览效率，也大大提升了游客的满意度。

值得一提的是，在厕所保洁这样的细节上，九寨沟景区也做得非常出色。景区严格落实动态保洁措施，实现了“垃圾落地不超过5分钟”、环保厕所“六净”的目标。这一细节对于景区印象的提升实在太重要了，要知道，在社交平台上，“厕评”往往是衡量一个景区服务是否完善的重要标准，而九寨沟景区的厕所在网上已经有不少“安利贴”，可谓是细微之处见功夫。

九寨沟景区之所以能提供这样的服务，根本原因是景区将最多

的人力、物力和精力投入到了前线服务之中，每天出动2000余名工作人员和志愿者服务游客。唯有这样的投入，才能真正将纸面上的措施落到实处，为游客提供及时、周到的帮助和指引。无论是咨询、引导还是应急处理，九寨沟景区的工作人员都展现出高度的敬业精神和专业素养，让游客处处感受到便利和温暖。

对于景区而言，暴涨的接待量确实是巨大的挑战，但也是展现实力、闪亮出圈的良机。游客太多绝对不能是服务降级的理由，景区完全可以通过细致入微的管理机制、未雨绸缪的提前准备、遇事不慌的反应机制，在高峰期为游客提供良好的游览体验。

这一切，需要景区管理者有一颗真诚的心，竭尽所能提供优质服务。无论何时，只有将游客的需求放在第一位，注重每一个服务细节，才能赢得游客的认可，铸就良好的口碑。

游客的如潮好评，是九寨沟给自己挣下的光荣，也为其他景区树立了标杆。这份“作业”该怎么抄？各景区不妨对照自身，取长补短，共同提高，让广大游客以后假期出游，都能少一些拥挤和劳累，多一些轻松和舒心。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学告诫广大学子——

- 想要欣赏生命壮美的风景，不仅需要开阔的眼界，还需要苦乐无怨的心胸。
- 时间要浪费在你认为美好的事物上，而不要花时间去思考这些事物在别人看起来是否美好。
- 嘴里说得出的话叫内容，嘴里说不出的叫内涵。
- 通往瘦子的路上很孤独，还好沿途有很多饭馆。
- 戴上耳机后突然发现左边没有声音，经过仔细检查，发现是虚惊一场，原来，左耳聋了。
- 人丑就该多读书，这样的话，当别人嘲笑你“知不知道‘丑’字怎么写”时，你就可以底气十足地回答他：我知道。
- 天下之大，大不过你缺的那块心眼儿。
- 你匍匐在地上仰视别人，就不能怪人家站得笔直俯视你。
- 太理智的人会错过误入歧途的机会，以及错误带来的沿途美景。
- 有些问题没有答案就是最后的答案，有的事情没有结果就是最好的结果。
- 感情随着时间沉淀，感觉随着时间消失。
- 成功的人不是赢在起点，而是赢在转折点。
- 做人，要努力得到的不是呼风唤雨的能力，而是淡看风云的胸怀。
- 钱有两种：花掉的是钱，是财产；没花掉的是“纸”，是遗产。
- 有时候，一个人想要的只是一只可以握的手和一颗可以理解的心。
- 快乐属于知足者，幸福属于感恩者。
- 心若向阳，何惧忧伤；心若坦荡，何须匆忙。
- 与其说运气青睐那些有准备的人，不如说运气是每个人选择和努力的结果。
- 时间，会沉淀最真的情感；风雨，会考验最温暖的陪伴。
- 你可以不被理解，甚至可以被不被期待，但绝对不可以因此而怀疑你自己。
- 竞争的本质不是比强壮，不是比敏捷，也不是比谁更聪明，而是比谁能够少一些愚蠢。
- 人生的际遇，请，未必会来；躲，未必能免。
- 选准了一个方向，就只管上路，不要回头，若幸福不在路的转角，那它一定在路的尽头。
- 生活应是平和悠然，无需患得患失。
- 笑看花开，是一种宁静的喜悦；静赏花落，是一份随缘的自在。
- 有时候，我们活得很累，并非生活过于刻薄，而是我们太容易被外界的氛围所感染，被他人的情绪所左右。
- 思想钻空子，必须集中在一点钻下去才有力量。
- 当我们搬开别人脚下的绊脚石时，也许恰恰是在为自己铺路。
- 金钱：身外之物，吃咸菜一样管饱，穿得差照样暖和。
- 孩子：好似家里的一张存单，只管往里存，什么时候可以取出来享受，那得看它的主人了。
- 父母：他们是为我立账户的人，虽然他们没想要收回成本，但现在也该是我们加倍奉还的时候了，也许直到他们离我远去，都还不清呀。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

